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Οι τρεις προτεραιότητες της κυβέρνησης το 2010 
 

Οικονοµία, µέτρα ενίσχυσης της διαφάνειας και εξεταστικές επιτροπές για 
πέντε θέµατα 

Η οικονοµία, πεδίο στο οποίο ο πρωθυπουργός κ. Γ. Παπανδρέου φέρεται να έχει 
ανάψει το πράσινο φως για «επώδυνα, πλην δίκαια µέτρα», η προώθηση µέτρων 
θεσµικού χαρακτήρα στην κατεύθυνση της ενίσχυσης της διαφάνειας και το άνοιγµα 
των φακέλων της Ζήµενς και των δοµηµένων οµολόγων, µέσω της σύστασης 
αντίστοιχων εξεταστικών επιτροπών, θα αποτελέσουν τις προτεραιότητες του Μεγάρου 
Μαξίµου τους πρώτους µήνες του νέου έτους. 

Ο κ. Γ. Παπανδρέου αναµένει από τον υπουργό Οικονοµικών κ. Γ. 
Παπακωνσταντίνου αύριο το προσχέδιο του Προγράµµατος Σταθερότητας και 
Ανάπτυξης που θα αποτελέσει και το αποκλειστικό «κριτήριο» για την αξιολόγηση της 
Αθήνας από τις Βρυξέλλες και τις διεθνείς αγορές ενόψει του εγχειρήµατος του 
δανεισµού για το 2010. 

Όµως, η βεβαιότητα που εξέφρασε σε συνάντηση µε δηµοσιογράφους την 
περασµένη Τρίτη, ότι το πρόγραµµα θα γίνει αποδεκτό από τη «δύσπιστη» Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, ερµηνεύθηκε από τα κυβερνητικά στελέχη ως σαφές µήνυµα ότι ο 
πρωθυπουργός έχει αντιληφθεί πλήρως την κρισιµότητα της κατάστασης και δεν θα 
διακινδυνεύσει την υιοθέτηση πολιτικών που θα οδηγήσουν είτε σε αδυναµία 
υλοποίησης του δανειακού προγράµµατος της χώρας είτε στη λήψη άλλων 
«σκληρότερων» µέτρων λίγους µήνες αργότερα. 

Σύµφωνα µε κορυφαίους υπουργούς που παράλληλα συνιστούν σταθερούς 
συνοµιλητές του πρωθυπουργού, ο κ. Γ. Παπανδρέου έχει πλέον πεισθεί ότι 
απαιτούνται θυσίες και από τα µεσαία στρώµατα, που θα προέλθουν από το 
«πάγωµα» των µισθών άνω των 2.000 ευρώ και την ουσιαστική περιστολή 
των κάθε φύσεως επιδοµάτων. 

Οι «έχοντες» 

Μέριµνά του, ωστόσο, είναι µισθωτοί και συνταξιούχοι να πεισθούν πως το βάρος 
αντιµετώπισης της κρίσης θα σηκώσουν και άλλες κοινωνικές οµάδες που επί 
κυβερνήσεων Ν.∆. και ΠΑΣΟΚ στο παρελθόν παρέµεναν στο απυρόβλητο. Την εκτίµηση, 
µάλιστα, του Μεγάρου Μαξίµου, πως τα όποια µέτρα θα γίνουν αποδεκτά εάν είναι 
σαφές πως στην αντιµετώπιση του δεινού δηµοσιονοµικού προβλήµατος καλούνται να 
συµβάλουν όλοι, µε πρώτους τους «έχοντες και κατέχοντες» και όσους κινούνται στην 
γκρίζα ζώνη της παραοικονοµίας, επιβεβαιώνουν και δηµοσκοπήσεις που έχουν 
διενεργηθεί το τελευταίο διάστηµα για λογαριασµό της κυβέρνησης. 

Η στροφή του κ. Γ. Παπανδρέου στην «πραγµατικότητα» δεν είναι βεβαίως 
άσχετη και µε το ότι ήδη από την περασµένη Παρασκευή, 1η του έτους, η 
κυβέρνηση θα αξιολογείται καθηµερινά, όχι σε θεωρητικό πλέον, αλλά σε 
πρακτικό επίπεδο: όπως χαρακτηριστικά αναφέρει εξ απορρήτων συνεργάτης του 
πρωθυπουργού, όλο το πρώτο τρίµηνο του 2010, η πορεία εσόδων και δαπανών και το 



http://users.sch.gr/dimitrako 

http://users.sch.gr/dimitrako 
 

2 

ύψος του ελλείµµατος θα καταγράφονται όχι µόνο από το οικονοµικό επιτελείο, αλλά και 
από τις Βρυξέλλες και τις αγορές. Οπότε, το «πολιτικό κεφάλαιο» που θα έχει δαπανήσει 
ο κ. Γ. Παπανδρέου θα είναι τεράστιο εάν αποδειχθεί πως το µείγµα οικονοµικής 
πολιτικής που υιοθέτησε δεν οδηγεί στον στόχο της µείωσης του ελλείµµατος κατά 4% 
το 2010, όπως έχει προσωπικά και δηµοσίως δεσµευθεί. 

Μάλιστα, η «συγκεκριµενοποίηση» της οικονοµικής πολιτικής της κυβέρνησης 
µέσω του προγράµµατος Σταθερότητας, στο Μέγαρο Μαξίµου ευελπιστούν πως θα έχει 
ευεργετικά για την κυβέρνηση αποτελέσµατα και σε πολιτικό επίπεδο. Συγκεκριµένα, 
διατυπώνεται η άποψη πως µε την ανακοίνωση της εισοδηµατικής και φορολογικής 
πολιτικής θα τερµατιστούν τα φαινόµενα πολυφωνίας που κατεγράφησαν το τελευταίο 
διάστηµα και τα οποία «καυτηρίασε» ο υπουργός Επικρατείας κ. Χ. Παµπούκης µέσω της 
οµιλίας του επί του προϋπολογισµού. Πάντως, άλλα στελέχη του ΠΑΣΟΚ εκφράζουν τον 
φόβο ότι η παρουσίαση του Προγράµµατος Σταθερότητας στο υπουργικό συµβούλιο θα 
αναδείξει για µια ακόµη φορά τις δύο γραµµές που έχουν διαµορφωθεί στο εσωτερικό 
του κυβερνητικού σχήµατος για το αναγκαίο µείγµα οικονοµικής πολιτικής. 

Πρόσθετες κινήσεις 

Τέλος, ενισχυτικά στην προσπάθεια του κ. Γ. Παπανδρέου να «περάσει» µε τις 
µικρότερες δυνατές πολιτικές απώλειες την οικονοµική στενωπό της επόµενης περιόδου, 
στο επιτελείο του εκτιµάται πως µπορούν να λειτουργήσουν τρεις πρόσθετες κινήσεις: 

Πρώτον, νέες παρεµβάσεις στο µέτωπο της αξιοκρατίας. Στη συγκεκριµένη 
κατεύθυνση, ο υπουργός Εσωτερικών κ. Γ. Ραγκούσης προωθεί ρύθµιση για την 
αντικειµενική ανάδειξη των γενικών διευθυντών στο ∆ηµόσιο, µέσω επιτροπών στις 
οποίες αποφασιστικό ρόλο θα έχει το ΑΣΕΠ, πρωτοβουλία που εκ των πραγµάτων 
ακυρώνει τη λογική του «κοµµατικού κράτους». 

∆εύτερον, η δροµολόγηση της συγκρότησης εξεταστικών επιτροπών για τις 
υποθέσεις της Ζήµενς, των δοµηµένων οµολόγων, της «Γερµανός», του Χρηµατιστηρίου 
και της Μονής Βατοπεδίου. Οι σχετικές συζητήσεις στη Βουλή εκτιµάται πως θα πλήξουν 
την εικόνα της Ν.∆., αλλά και θα προκαλέσουν ρήγµατα στο εσωτερικό της, 
καθιστώντας δυσχερέστερη την αποτελεσµατική αντιπολίτευση έναντι της κυβέρνησης. 

Τρίτον, η «οµογενοποίηση» του πολιτικού λόγου των κυβερνητικών στελεχών. 
Η πολυφωνία των τελευταίων εβδοµάδων έχει προβληµατίσει ιδιαίτερα τον κ. Γ. 
Παπανδρέου, ο οποίος ήδη προχώρησε στην αναδόµηση της οµάδας του πρωινού καφέ, 
η οποία πλέον συνεδριάζει µία φορά την εβδοµάδα. Στους σταθερούς παρισταµένους 
έχουν πλέον προστεθεί οι κ. Γ. Παπακωνσταντίνου, Γ. Ραγκούσης και Φ. Πετσάλνικος, 
ενώ αντιθέτως, µε δική του κυρίως πρωτοβουλία, δεν µετέχει ο κ. ∆. Ρέππας. Τέλος, στο 
πλαίσιο ενίσχυσης του κόµµατος έχουν γίνει στον πρωθυπουργό εισηγήσεις ο κ. Ν. 
Αθανασάκης να περνάει εφεξής περισσότερο χρόνο στην Ιπποκράτους απ' ό,τι στο 
Μέγαρο Μαξίµου. 

 

Πηγή: «Καθηµερινή», 3/1/2010 

 


